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Раздел № 02 Векторная алгебра  

Тема №07 Линейные операции с 

геометрическими векторами 

Практическое занятие № 07  
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Учебные вопросы: 

1. Понятие геометрического вектора. 

2. Линейные операции с геометрическими векторами. 

3. Понятие коллинеарности и компланарности векторов. 

4. Разложение вектора по данным векторам на прямой, на плоскости и в пространстве. 
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Решение задач 

Замечание. Прежде чем переходить к решению задач стоит ознакомиться с лекцией 

08 Линейное пространство геометрических векторов. 

1. По данным неколлинеарным векторам  ⃗ и  ⃗⃗ построить векторы: 

1. 
 

 
 ⃗    ⃗⃗; 

2.   ⃗   ⃗⃗; 

3. 
 

 
( ⃗    ⃗⃗)  

 

 
( ⃗    ⃗⃗)   ⃗   ⃗⃗. 

Решение. 

Прежде всего стоит заметить, что в задачах такого типа у каждого студента будет 

своѐ условие, так как нам заданы произвольные вектора, соответственно и картинка при 

решении каждого пункта у всех будет своя. 

Построим два произвольных вектора на плоскости: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 ⃗    ⃗⃗. Для построения данного вектора можно воспользоваться правилом 

треугольника. Для этого из конца вектора 
 

 
 ⃗  построим вектор      ⃗⃗⃗ ⃗ а затем соединим 

начало вектора 
 

 
 ⃗ с концом вектора     ⃗⃗: 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.   ⃗   ⃗⃗  Для построения данного вектора можно воспользоваться правилом 

параллелограмма. Для этого построим из одной точки вектора   ⃗ и  ⃗⃗. Достроим 

получившуюся фигуру до параллелограмма. Диагональ данного параллелограмма, идущая 

из  точки являющейся началом и одного и второго вектора, содержит искомый вектор: 

 

 

 

 

 

 

3. 
 

 
( ⃗    ⃗⃗)  

 

 
( ⃗    ⃗⃗)   ⃗   ⃗⃗. Для построения этого вектора необходимо упростить 

данное выражение: 

�⃗⃗⃗� 

�⃗⃗⃗� 
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( ⃗    ⃗⃗)  

 

 
( ⃗    ⃗⃗)   ⃗   ⃗⃗  

 

 
 ⃗  

 

 
 ⃗⃗  

 

 
 ⃗  

 

 
 ⃗⃗   ⃗   ⃗⃗   

 

 
 ⃗   ⃗⃗   ⃗. 

Для построения полученного вектора вновь воспользуемся правилом параллелограмма. 

Для этого проведѐм из одной точки вектор  ⃗⃗ и  
 

 
 ⃗. Достроим получившуюся фигуру до 

параллелограмма. Диагональ данного параллелограмма, которая  содержит точку начала 

этих векторов содержит наш результирующий вектор:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. В четырѐхугольнике        ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . Через точку   пересечения его диагоналей 

проведена прямая, пересекающая стороны    и    соответственно в точках   и  . Какие 

из векторов   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ,   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ,   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ,   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ : 

 коллинеарны 

 сонаправлены 

 противоположно направлены 

 равны 

 имеют равные длины? 

Решение. 

Построим чертѐж, иллюстрирующий условие задачи. Так как по условию задачи   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , следовательно, стороны    и    нашего четырѐхугольника параллельны и равны, а 

это значит, что по признаку параллелограмма наш четырѐхугольник является 

параллелограммом. 

 

 

 коллинеарны: так как векторы 

  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ,   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  и   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  лежат на параллельных 

сторонах нашего четырѐхугольника, 

то они являются коллинеарными; 

 сонаправлены: при этом 

векторы   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  и   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  имеют одинаковое 

направление, значит они 

сонаправлены; 

 противоположно направлены: 

векторы   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  и   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ,   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  и   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  –являются 

двумя парами противоположно 

направленных векторов. 

                      

следовательно, вектора   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  и   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  не только коллинеарны, но и равны. 

3.      – трапеция, у которой                    . Найдите, если это 

возможно, такое число  , что  

   ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ; 

   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗. 
Решение. 

Построим чертѐж, иллюстрирующий условие задачи: 

�⃗⃗� 𝑐 

 
 

 
�⃗� 
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1. Вектор   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  и вектор   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ являются 

пересекающимися, следовательно, равенство 

  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ невозможно. 

 

2. Вектор   ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   и вектор   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  лежат на 

параллельных сторонах трапеции, 

следовательно, они коллинеарны. Значит такое 

  существует и оно равно 
|  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗|

|  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ |
 

  

 
 . Так как 

вектора противоположно направленные имеем  

                                                                           ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
  

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

4. В треугольнике     дано   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   ⃗   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗, точка   – середина стороны   . Выразите 

вектор   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ через векторы  ⃗ и  ⃗⃗. 

Решение. 

Построим чертѐж, иллюстрирующий условие задачи: 

 

   

 

                        ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗   ⃗  
 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗    ⃗   ⃗⃗ 

                    3   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗   ⃗  
 

 
(  ⃗   ⃗⃗)  

 

 
 ⃗  

 

 
 ⃗⃗ 

 
                     
 

                   Ответ:    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
 

 
 ⃗⃗⃗  

 

 
 ⃗⃗⃗ 

 

 

5. В треугольнике     сторона    разделена точками   и   на три равные части. Вектор 

  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   ⃗, вектор   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗. Выразите вектор    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ через  ⃗ и  ⃗⃗.  

Решение. 

Построим чертѐж, иллюстрирующий условие задачи: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
6. В тетраэдре        точка пересечения медиан треугольника           причѐм 

        3  Разложите вектор   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  по векторам    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  и   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 

1. 𝐶𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗  𝐶𝐴⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  𝐴𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  �⃗�  
 

 
𝐴 

2. 𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  𝐴𝐶⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  𝐶𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   �⃗�  �⃗⃗� 

3. 𝐶𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗  �⃗�  
 

 
( �⃗�  �⃗⃗�)  

 

 
�⃗�  

 

 
�⃗⃗� 

Ответ:  𝑪𝑴⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  
𝟐

𝟑
�⃗⃗⃗� 

𝟏

𝟑
�⃗⃗⃗� 
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Построим чертѐж, иллюстрирующий условие задачи: 

 

1. Выразим вектор   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ; 

2.   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  
 

 
  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗  

 

 
(  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )  

 

 
(
 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )  

 
 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ; 

3.   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
 

 
  ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  

 

 
   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ; 

4.   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   
 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

 

  
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 

 

Ответ:   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
 

  
  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 
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